

LAS ILUSIONES Y LOS DESENGAÑOS

En el sorteo de hoy han correspondido los quince millones al número 6.692

Y se queda en Madrid

El segundo en el 59.743, el tercero en el 39.923, el cuarto en el 33.619, el quinto en el 3.449 y el sexto en el 31.658

HISTORIA DE LA LOTERIA

Hace ciento sesenta y cinco años que está instaurada, con éxito creciente, la Lotería en España, habiéndolo sido en su principio para arbitrar fondos para los hospitales y establecimientos religiosos.

Los proyectos del juego nacional se los facilitó al ministro señor Esquilache un napolitano venido a España a este solo efecto, llamado José Pella, el que fué nombrado director y administrador de la Lotería, cuyas oficinas estableció en la plaza de San Ildefonso, publicando un Manual del nuevo juego, que fué repartido profusamente en España.

El Rey don Carlos III publicó un decreto saliendo garante del pago de los premios con su hacienda personal.

Las combinaciones de la Lotería en aquellos lejanos tiempos era análoga al juego que hoy conocemos con cartones. Se componía de noventa bolas y se pagaban por ambos y ternos, resultando con los noventa números 4.005 de aquéllos y 117.480 de éstos, pagándose 100 reales por cada 100 maravédes en el ambo y 250 reales por cada tres maravédes en el terno.

Gran rendimiento obtuvo entonces en su funcionamiento, pues en los seis primeros meses de su funcionamiento produjo la cantidad de 575.476 pesetas que por cierto no se empleó en los fines benéficos para que se instauró.

En 1862 se suspendió el juego porque hubo de pagarse a un jugador millón y medio de pesetas y si resultaba favorecido uno de los que jugaban en el anunciado siguiente sorteo hubiera habido que pagarle más de veinticinco millones.

En las Cortes de Cádiz, el ministro del Consejo y Cámara de Indias, don Ciríaco Carvajal presentó un nuevo proyecto de Lotería "Moderna" con el fin de reforzar los recursos del Tesoro harto extenuados por los gastos de la guerra de la Independencia.

El primer sorteo con arreglo al nuevo sistema tuvo lugar el 4 de marzo de 1812 vendiéndose 20.000 billetes al precio de 40 reales. Los billetes se dividían en cuartos, medios y enteros, y se repartía en premios el 75 por 100 del importe de la venta. Fué tan grande su éxito que desapareció la de cartones antigua y desde el año 20 del siglo pasado quedó organizado el juego tal como está hoy.

Siendo ministro de Hacienda en 1880 el señor López Puigcerver se intentó modificar el sistema haciéndose el sorteo del 20 de enero de dicho año con cinco bombos correspondientes a las unidades, decenas, centenas y unidades y decenas de millar. En cada uno de ellos se metían diez bolas del 1 al 0, formándose así el número correspondiente al premio mayor y los demás premios "irradiaban" de éste. Como el procedimiento no gustase al público, se volvió al sistema hoy vigente.

Los ingresos del Tesoro

Estos son cuantiosos en la época presente en que el beneficio para el Erario es de más de ochenta millones. Cogiendo al azar el ingreso de varios años veremos siempre ha sido considerable:

En 1900.....	30.881.373	pesetas
En 1901.....	28.914.665	pesetas
En 1902.....	34.179.165	pesetas
En 1903.....	28.905.300	pesetas
En 1904.....	33.961.749	pesetas
En 1905.....	39.743.593	pesetas
En 1906.....	42.066.667	pesetas
En 1907.....	35.939.389	pesetas
En 1908.....	40.836.538	pesetas
En 1909.....	28.034.049	pesetas
En 1910.....	47.560.087	pesetas
En 1911.....	40.218.760	pesetas
En 1912.....	40.122.538	pesetas
En 1913.....	132.077.052	pesetas
En 1914.....	125.864.845	pesetas
En 1915.....	127.952.473	pesetas
En 1916.....	138.026.336	pesetas

EL SORTEO DE ESTE AÑO FUE DE MAYOR NUMERO DE BILLETES QUE SE AGOTARON

En este sorteo de Navidad se han vendido dos mil billetes más que el anterior. Se pusieron a la venta 62.000.

En años anteriores y tomando como punto de partida el año 1923, hubo los siguientes aumentos:

En dicho año se vendieron 50.000 billetes. En 1924, 52.000. En 1925, 55.000. En 1926, 60.000. En 1927, 60.000.

El año pasado sobraron 19 vigésimos que fué por extravío de diez vigésimos que se anulaban por medio de la "Gaceta", y los otros nueve porque se retrasó la llegada a Madrid. Eran devueltos.

Los premios fueron consiguientemente aumentados

Al aumento de billetes siguió el aumento de premios y casi seguramente el de 1929 constará de más billetes y de nuevos premios.

En el sorteo de este año hubo un nuevo premio mayor de 2.000.000 de pesetas. Y lo que vulgarmente se llama la "pedrea" constó de 90 premios más de 10.000 pesetas.

En el sorteo entraron mil cuatrocientos cuarenta y un premio incluidos aproximaciones, centenas y reintegros, que suman ochenta y cinco millones setecientos cincuenta y ocho mil cuatrocientas pesetas en números redondos.

La reventa y las participaciones

Este año fué considerable la reventa de vigésimos, que según dichos populares llegó a cifras fantásticas en algunos casos. Se cita el caso de un comprador que el día anterior del sorteo adquirió dos vigésimos pagando quinientas pesetas.

Aisladamente se cotizaron por término medio a veintidós duros.

Las participaciones fueron la locura de este año.

Puede afirmarse que además de la enorme venta de billetes fraccionados en pequeñas cantidades, realizada por la Asociación Matritense de Caridad, no hubo establecimiento oficina pública ni particular que dejase de adquirir lotería para repartir entre la clientela o entre los funcionarios a ellas adscritos.

Los puestos fijos de periódicos y revistas también vendieron muchísima lotería fijando en las mismas grandes letras con los números adquiridos. En algunos sitios como en los mercados de la Cebada, fué tanta la demanda de participaciones que hubo de limitarse a cada cliente el número de las que podía llevar.

Un detalle curioso

En la venta de participaciones hay que señalar como curioso el caso de un café bar, que regaló por cada consumación hecha, un recibo por valor de dos o cuatro céntimos.

Localidades que jugaron más

En primer lugar aparece Madrid y luego con escasa diferencia Barcelona. Y siguieron a estas capitales Bilbao, Valencia, Sevilla, Zaragoza y Valladolid que jugaron bastante. De las localidades abiertas al mar aparece en primer término, La Coruña, a la que siguen Vigo y Gijón que jugaron más que Pontevedra y Oviedo.

Lo que juega Barcelona en el sorteo de hoy

Este año es el que indudablemente juegan los barceloneses una más crecida cantidad a la lotería.

La cantidad puesta en circulación asciende en la provincia a 30.757.000 pesetas, o sea 1.077.000 más que el año último.

En la capital se ha invertido en lotería 60.025.000 pesetas.

La Administración que ha expendido más billetes ha sido la instalada en la Ramba, que ha recaudado por aquel concepto pesetas 7.216.000.

LAS VICISITUDES DE LA "COLA" DE LA CASA DE LA MONEDA

¡Cuántas vicisitudes atravesamos este año los míseros y sufridos "colistas"!

Primeramente, hace ocho días aparecieron los seis primeros: cuatro mujeres y dos hombres, y sin otras molestias ni contratiempos que los propios del invierno, establecieron sus puestos en la entrada de la calle de Goya, en la misma acera de la Casa de la Moneda.

¡Pero poco dura la dicha! Las autoridades llegaron y obediendo órdenes superiores impidieron la permanencia de los heroicos partidarios de nuestro gran sorteo en aquellos lugares, por lo que hubieron de trasladarse a la acera de enfrente.

Y su número aumentó hasta 22, obteniendo excelentes donativos, entre otros el enviado por las señoritas de Belloso, consistente en una cena. Esto ocurría en la madrugada del día 20, en la que, con natural regocijo, comentaron los estoicos individuos la grata noticia de que la Alcaldía había ordenado la colocación de algunos braseros y se sirviese café y pan a los que allí aguardaban.

Pero cuando menos se podía esperar una nueva decepción vino a trastornar tan bellos planes. El sereno de la dependencia oficial y una pareja de guardias de

Seguridad disolvieron la cola e impidieron a sus componentes el reunirse en sitio alguno de los alrededores.

La desolación que la orden produjo entre los que ya llevaban dos días con sus dos noches esperando pacientemente no es para describir. Unas ancianas, las números uno y tres, lloraban implorando que se les permitiera continuar en sus puestos, pues con ello no ocasionaban daño a nadie. Pero ni sus propuestas de acomodarse en la calle de Jorge Juan para no llamar la atención, ni que, por último, se les garantizara el respeto a los puestos conquistados pudieron atenderse. Fué todo inútil. La orden era terminante y no discutible.

Ayer volvió a reconstituirse la "cola" y ya garantida por la autoridad.

Los donativos abundaron la glacial noche sufrida con paciencia en espera del momento ansiado de la hora del sorteo. Y cuando llegó éste fueron varios de los primeros puestos los que lograron ver colmados sus deseos al poder cederlos por las ansiadas pesetas que les proporcionaba un poco de felicidad en estas fiestas que para tantos otros es motivo de dichas y colmadas satisfacciones.

Esta mañana hemos conversado con ellos antes de que dieran la orden de entrada. El primer puesto le correspondía a Concepción Jiménez Prieto, que, aunque no logró vender el puesto, recaudó en donativos 65 pesetas.

El segundo, que tampoco pudo venderse, le correspondía a Santiago Fernández, el que sólo ha conseguido oír el sorteo y un catarro mayúsculo.

El tercer lugar ha correspondido a Carmen Morales, que lo vendió por seis pesetas. ¡Triste destino!

Sin embargo, todos han sido muy obsequiados ya que Guerrita les envió pasteles dando pruebas, como en años anteriores, de su corazón de oro.

Un andaluz que envía por giro telegráfico cinco pesetas para el primer puesto de la cola

Un caballero desconocido, que sin duda sabía que en la "cola" figuraba una anciana de setenta años que días pasados estuvo en el primer puesto y que posteriormente tuvo que retirarse a causa de haberse puesto enferma, ha enviado para esta anciana, desde Jaén, por giro telegráfico, la cantidad de cinco pesetas que le serán entregadas si ella se presenta a recogerlas en la Central de Correos, pues el volante de inscripción da las señas personales de la anciana, y por tanto, el cartero se negó a entregarlas a la primera de la "cola" oficialmente constituida.

EN LA CASA DE LA MONEDA

La entrada al salón del sorteo

A las ocho y veinte se dió la entrada a los periodistas y al público, que en breves instantes llenó la sala. La impaciencia es grande porque comience la ceremonia cuanto antes, y los más apasionados comentaristas populan de boca en boca. Se hace un pequeño silencio al ver a los empleados que comienzan los preparativos.

Se constituye la mesa

Los señores que componen la Junta que autoriza el sorteo son los siguientes: Presidente, don Ramón Elizalde Suárez, jefe de la Sección de Loterías; vocales: don Luis Alvarez del Vayo, interventor de la misma; don Angel Retortillo y de León, jefe del Negociado de Administración, y don Candido Castan San José, concejal del excelentísimo Ayuntamiento de Madrid.

Operaciones preliminares

A las nueve de la mañana comienza el recuento de las bolas que han de dar la suerte... y los disgustos. Estas van cayendo en una canastilla para luego, por la espiral, también metálica, ser transportadas a los bombos.

A pesar de la advertencia que nos hace un empleado, ninguno de los presentes queremos comprobar si nuestros números se hallan como todos en los rectángulos donde están ordenados por millares y atravesados por sendos alambres.

El público comienza a impacientarse.

LOS PREMIOS MAYORES

Estos premios o mejor dicho, las bolitas mágicas de los premios "monstruos" las coje un empleado con unas pinzas. No parece

sino que temen desgastarlas y con ello mermar algo a los 15.000.000. Estas bolitas son verdaderas, como las anteriores, en la canastilla metálica para caer en el bombo de los premios subiendo por el susodicho espiral y una vez bien revueltas con paas para que la mezcla sea completa.

Los niños que han cantado los números y los premios

Los niños son, como de costumbre, del Colegio de San Ildefonso; huérfanos madrileños, despiertos y vivarachos, con una energía transferida por sus profesores que se hace necesaria en estos momentos de verdadero azoramiento.

Las tablas están constituidas de la siguiente forma:

Tablas 1.^a, 6.^a y 11.^a, cantan números, Luis Arrojo y Fernando González; cantan premios, José Balaguer y Emilio Herrero. Tablas 3.^a, 8.^a y 13.^a, cantan números, Manuel Menéndez y Eugenio Pacheco; cantan premios, José Villarín y Agustín Moreno. Tablas 2.^a, 7.^a y 12.^a, cantan números, Manuel Barrutia y Javier Blanco; cantan premios, Ramón Díaz y Manuel García. Tablas 5.^a y 10.^a, cantan números Julián Martínez y Benjamin Huertas; cantan premios, Eladio Martín y Victoriano García. Tablas 4.^a, 9.^a y pico, cantan números, Santiago Arco y José Jiménez; cantan premios, José María Incerteris y Favilan García.

Suplentes: Francisco Gómez, José Leal, Manuel Novillo y Mariano Parra.

Comienza el sorteo

Ante una expectación enorme comienza el sorteo y hace su aparición la primera bola con el número:

19.140

Sin ningún respeto nos larga una pedrea angustiosa y por fin llega el 2.960 que se marcha para Valencia con 50.000 pesetas.

Ha comenzado el sorteo a las diez menos cuarto y ya nos ha largado a menos diez dos pedreas, mira qué menos. Cuando no lo esperamos se abre paso el 52.150 con 60.000 del ala, ¡que no es nada!, pero... hasta con él me conformaría! Pero, ¿qué digo?, viene cogido de la mano con el

59.528

al que corresponden 700.000 pesetas para Cádiz.

Empezamos a aburrirnos, cuando los niños nos dan otro premio de 100.000 pesetas en el número:

13.396

"Pedrea", y otra tabla que sin compañía nos propina otra respetable que nos hace entornar los párpados en busca de Morfeo. Sin embargo, no podemos, porque nos sobresalta un premio de 50.000 pesetas que corresponde al número 26.167. Un hombre joven que tiene que saca el cuello en el último rincón para poder ver los números de una lista formidable, pero los brazos se niegan a sostener el papelito, porque, ¡pasmarse!, llevamos otro cuarto de hora sin oír algo de importancia.

Los niños de esta tabla se despiden dando un premio de 50.000 pesetas al número 48.476, que va a la calle de Alcalá de este Madrid de mis pecados.

Entra en turno otra tabla, que viene arreando en minuto y medio y sacan el 183 con 70.000 para Los Barrios y Orense. En seguida el

14.204

con 150.000 pesetas. Otro de 50.000 para el:

14.204

y a renglón seguido el

52.096

con 100.000 para Pontevedra. Los niños de la tabla 3.^a son más fieras, porque sin descansar mandan para Barcelona 60.000 pesetas en el número 6.995. Inmediatamente llega a escena el 386, premiado con 50.000 "beatas", que se cobrarán en Granada.

Descansamos un poco y tomamos nota del 10.042, al que le corresponden 50.000 pesetas para Vigo.

Desaparecen los de esta tabla y llegan los de la cuarta. Los anteriores nos han

dado muy buena espina. ¡No sé por qué...! Veremos.

Por lo pronto nada nos dicen los que vienen, niños de voz potente y vista deficiente, como lo demuestran las gafas que llevan con gran elegancia. Pero como se murmura por ahí: "Sus voces son hermosas..."

Al fin se descuelgan con el 4.601 con 50.000 pesetas.

Continuo tomando nota del 1.418 con 60.000 pesetas que dormirá en Madrid.

Se marcha esta tabla y llega la quinta, que debuta nada menos que con el tercer premio de

cinco millones de pesetas

para el número:

39.923

que ¡ay! emigra a Barcelona.

A poco se oye el 48.252 con regalo de 80.000 pesetas también para Barcelona. Ahora le toca a ella.

Aparecen dos premios seguidos, que son: el

20.814

con 100.000 para La Coruña y el

57.430

con otras tantas pesetas para Barcelona.

Ahora nos abruma una "pedrea" mayúscula, pero, nada, resignación

Se marchan los muchachos de la tabla quinta y comienza a obrar la sexta. ¡A ver qué pasa!

Media hora sin nada de particular, porque sólo ha salido un premio de 50.000 pesetas para el número 30.621, que queda aquí. Parece que los gordos se han salido misteriosamente del bombo, porque a este paso... sólo podemos esperar el

60.323

que vale 150.000 pesetas, que va a Vigo, y el 35.806 con 50.000, que vuela a Coruña.

Pues, señor, ese gordo nos quiere martirizar. Son las once y media, y "como si na", pero, ¿qué pasa?, ¿qué pasa? Descúbranse, que es el

3.449

¡el quinto!, que traducido al efecto, son dos millones de "beatísimas".

Mas todo no es dicha. En "patinette" se larga a Granada. Feliz viaje, "amigo". La tabla séptima nos da con mucha naturalidad, a las doce menos veinte, el segundo, en el número:

59.743

que como un rayo se eclipsa de Madrid para visitar a los barceloneses. Que les aproveche.

El público da muy poco color por este perance, que al fin y al cabo es natural. Todos tienen derecho. ¡La verdad que somos egoístas!

Ha cantado este premio el niño Ramón Díaz y el número Manuel Barrutia.

Breve intervalo y nos saluda el 61.712 al que en buena lid le corresponden 50.000 pesetas; al momento otro premio de

150.000

al número 14.878, que se queda en Vallecas, mientras el anterior sigue en su camino al segundo, de diez millones.

Vuelve otra vez la indeseada "pedrea" y surge el 34.001 con 50.000 pesetas para Santander.

Ahora actúa la tabla octava. ¡A ver, hombre, a ver! Nada; sólo nos manda granizo, pero ¡qué granizada! Nos entreteñiremos mientras tanto diciendo que Madrid lleva las de perder. Mas ¡qué oigo? El cuarto para el

33.619

con tres millones. Menos mal que esto se va arreglando, pues momentos después viene

uno de 60.000 también para Madrid; el número

3 7. 7 20

A poco llevan el 36.370 para Navia con 50.000, y el 42.555 con 80.000 para Madrid, seguidos del

5 9. 8 10

para Madrid con 150.000 y el 42.759 con 50.000, que se ignora el paradero. Más granizo y otro premio de diez mil duros para el 47.744 sevillano de pura cepa. Inmediatamente sale un premio de 80.000 pesetas para el 1.567. Se marcha a San Sebastián.

A todo esto, sigue una "pedrea" que pone en peligro nuestra vida. Gracias que el nene que canta los premios nos ameniza con varios gallos que para la Pascua no sientan mal. Se marcha pero a la tabla lo que es la que le toca en turno sigue la misma ruta. No obstante, tenemos un dulce presentimiento de que el nene muy salado canta ahora los premios va a sacar algo "gordo". Así sea, porque ya son las doce y media y "na". ¿Eh? ¿Qué digo? Pues canta nada menos que dos seguidos uno el sexto con su

millón de pesetas

es el número 31.658. También se va a Barcelona.

A renglón seguido el 25.220 con 50.000 pesetas les hace una visita a los sevillanos. ¡El chaval de marras se porta! Se llama Eladio Martín. Cantó el número Julián Martínez y extrajeron el número y el premio Benjamín Huertas y Victoriano García, respectivamente.

Se hace poco esperar el 46.816 con 100.000. Pero... pero señor,

¡el gordo! ¡el gordo!

que se llama

6.692

El público salta de júbilo porque ha sido vendido en Madrid.

¡Cuando yo decía que el nene tenía cara de ángel!

Comentarios al gordo

A la una menos cuarto, en punto, ha salido el grande y poderoso señor que todos esperamos. El público queda sobrecoigido y aclama al simpatísimo Eladio Martín, de la tabla décima. La natural emoción no me ha permitido recoger dos premios más de 50.000 pesetas. Comienza a emigrar gente, porque descarga sobre nosotros una horrosa "pedrea".

Sigue la suerte

La tabla 11 que nos obsequió con dicha "pedrea" saca, al fin, el

3 9. 4 6 1

con 300.000 pesetas, que huye a Valencia. Nos aburrimos y los nenes nos dan el 45.448 con 50.000 "lucanas" como oigo decir por mi lado derecho. Es "Corinto y Oro", el popular revistero taurino de "La Voz". Se queda este premio en Madrid. A los pocos minutos nos larga otro de 150.000 pesetas en el número

3 3. 4 7 3

Termina el viaje este premio en Valencia. Después un capicúa, el 16.061 con 60.000 pesetas para Madrid. Luego dos de 50.000, el 19.859 y el 43.408. Casi seguido a estos vienen el 50.347 con 50.000, el

26.503

con 100.000 y el 23.098 con 50.000. Es imposible precisar donde se vendieron los números anteriores por haber nacido casi al unísono. Más por tener que atender al

3 3. 2 6 1

premiado con 400.000 para Valencia de Alcántara y Barcelona. Vuelve a llovernos otra vez una lluvia de premios pequeños, y de entre ellos sale el 23.774 con 80.000 pesetas para Madrid. A continuación otro igual en el 2.317 también para Madrid.

Otro de 80.000 para el 61.815 para El Ferrol.

El "pico" y el fin

En esta tabla sacan los nenes otro de 80.000 que corresponde al 59.856, que queda en Madrid para darnos en seguida el

5 0. 6 6 3

que es la última bola que sale

NOTICIAS DE BARCELONA

Hallazgo de un esqueleto de hace cuatro siglos. Frio intenso.—Matrícula para el Doctorado de Derecho.—Rahola mejorera Un accidente

BARCELONA, 21.—Dicen de Gerona que en un olivar cercano a Cadaqués ha sido hallado bajo una ancha losa de pizarra el esqueleto de una mujer de regular edad, que se supone ha llevado enterrada allí unos cuatro siglos.

Del macabro y curioso hallazgo se dió cuenta a la Comisión de Monumentos. —Viajeros llegados de la comarca de Campredón dicen que hace en dicha región un frío intenso.

El termómetro ha llegado a marcar 12 grados bajo cero.

Toda la comarca está nevada.

—Del 1 al 5 de enero próximo abrirá una matrícula la Facultad de Derecho para asignaturas del doctorado, y en plena actividad del curso se solicitará del ministro de Instrucción pública autorización para conferir el grado de doctor, según el Real decreto de reforma de los estudios universitarios.

Igual petición hará la facultad de Medicina.

—Se encuentra ya fuera de peligro, habiendo abandonado ya la clínica donde le operaron, el ex diputado regionalista don Pedro Rahola.

Llegada de un periodista italiano.—Banquete a un actor argentino.—Una conferencia.—El desahucio de la Casa del Pueblo

BARCELONA, 22.—Llegó ayer el periodista italiano Eugenio Ciccarella, director de varios periódicos de arte y literatura y colaborador en dichas revistas científicas.

El señor Ciccarella se ha distinguido como uno de los más entusiastas hispanistas. Su visita actual tiene por objeto adquirir ciertos datos que precisa para llevar a cabo su proyecto de escribir un volumen sobre la España actual.

Se ha celebrado el banquete ofrecido al actor argentino Enrique de Rosas, director de la compañía que actúa en el teatro Barcelona.

Entre los numerosos comensales que asistieron al acto figuraban muchos representantes de la actividad y arte de esta ciudad.

A los postres pronunciaron brindis los señores Borrás, Vives, Rusiñol e Insua, y por último habló brevemente el agasajado, para dar las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Ayer tarde se ha celebrado en el salón de actos de la Diputación provincial la segunda de las conferencias organizadas por la Corporación para divulgar los aspectos más interesantes de materias bursátiles, económicas y financieras.

La conferencia estuvo a cargo del notable economista don José María Tallada, quien disertó sobre el tema "Política monetaria".

El orador expuso numerosos datos y citas de alto valor, y trató de la materia motivo de su disertación con gran conocimiento de causa.

Finalmente, elogió la política económica que desarrolla el actual Gobierno.

La Sala primera de lo civil de la Audiencia ha confirmado la sentencia dictada por el juez del distrito del Sur referente al desahucio de la Casa del Pueblo del edificio que hasta ahora ha venido ocupando.

El individuo que mató a su hermana comenta el crimen con asombroso cinismo

CORDOBA, 21.—Comunican datos del fratricidio cometido en Castro del Río. El criminal, luego de relatar minuciosamente los móviles que le impulsaron al delito, exclamó sonriente:

—Nunca me he sentido tan contento como lo estoy ahora.

Al hacerle una fotografía, dijo que la hicieran bien, advirtiéndole que pusieran claro el nombre y apellidos al pie.

Parece que es cómplice un hermano suyo.

En el pueblo afirman que hace tiempo llegó allí el criminal con el propósito de matar a su madre y a su hermana, sin conseguirlo, con la cooperación del hermano, habiendo entrado en el domicilio de las primeras armadas.

Las mujeres huyeron por la ventana dando voces de auxilio.

La madre enfermó a consecuencia de la impresión, falleciendo al día siguiente.

Los móviles fueron haber vendido la casa la madre a la hija.

El Juzgado ha incommunicado al criminal.

Los restos de Chopin van a ser trasladados a Polonia

PARIS, 21.—Después de setenta y nueve años que murió en esta capital y fue enterrado en el cementerio del Père Lachaise, se propone ahora que los restos de Federico Chopin sean trasladados a su tierra natal, Polonia, para ser colocados al lado de los de los héroes polacos Koscisko, Michiewicz, mariscal Poniatowski y Slowacki.

La propuesta ha sido hecha por el señor Ganche en nombre de la Sociedad Federico Chopin.

Muchos admiradores del compositor se oponían terminantemente, basándose en el hecho de que el padre de Chopin era francés, nacido en Nancy.

A esto replica el señor Ganche que Chopin siempre se consideró polaco y que el polaco era su idioma nativo.

"El arte de Chopin—dice el señor Ganche—fue una completa expresión musical, de las costumbres, espíritu, cultura y carácter del pueblo polaco".

Añade que si no hubiera sido por la lucha que asolaba a Polonia cuando ocurrió el fallecimiento del gran pianista, hubiera sido enterrado en su patria en vez de serlo bajo el monumento representando a una Musa llorando sobre una lira silenciosa en un rincón del Père Lachaise.

La tarifa única en los taxis

En el domicilio de La Unica se ha celebrado una asamblea, convocada por la Sociedad madrileña de propietarios de automóviles de alquiler, para tratar de la situación precaria por que atraviesa la industria.

Se aprobaron por unanimidad las siguientes conclusiones, que serán elevadas al alcalde:

Primera. Limitación de licencias, determinando el número con arreglo a las necesidades de la población, quedando éstas cubiertas con holgura.

Segunda. Que se unifique la tarifa de 0,50 de uno a cuatro asientos.

Tercera. Que se implanten tarifas especiales para toros, fútbol, etc., etc., y de las dos de la madrugada a las siete como lo tienen establecido la mayor parte de las poblaciones, como asimismo en Madrid las Compañías de tranvías y ómnibus.

Se regalan una cartera con billetes

SEVILLA, 22.—En Utrera ha ocurrido un suceso curioso.

Le regalán una cartera con billetes

SEVILLA, 22.—En Utrera ha ocurrido un suceso curioso.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

La enfermedad del Rey Jorge

Los partes de ayer

LONDRES, 22.—Ayer mañana los doctores Hewett, Dawson y Rigby han facilitado el siguiente parte facultativo:

"Su Majestad el Rey ha pasado la noche tranquilo. No se ha observado ningún cambio apreciable en ningún sentido."

Se ha reunido en el palacio de Buckingham el Consejo privado del Rey, asistiendo la Reina, el príncipe de Gales y el duque de York. Se han firmado varios documentos de Estado y se han discutido los más importantes asuntos del Estado.

LONDRES, 22.—El boletín oficial facilitado anoche en el palacio de Buckingham, dice lo siguiente:

"Su Majestad el Rey Jorge ha pasado el día tranquilo. Tanto el estado general como el de la infección local muestran una tendencia favorable, aunque muy lenta, hacia la mejoría."

Firman los doctores Hewett, Rigby y Dawson.

Regresa a Londres el príncipe Jorge

LONDRES, 22.—El príncipe Jorge, hijo menor de los Reyes de Inglaterra, ha llegado esta noche a Londres de regreso de las islas Bermudas, donde se encontraba, como es sabido, a bordo del buque de guerra "Durban", desempeñando el cargo de oficial intérprete de lengua francesa.

TRIBUNALES

En la Sección primera de la Audiencia de lo Criminal, ha tenido ayer lugar la vista de la causa por rdipaso y tenencia ilícita de armas, contra Juan Zamora del Pino.

Los hechos son como sigue: el día 15 de febrero del año actual, se encontraron en la carretera de Toledo el procesado y Jerónimo Herráiz, a quien acompañaban otros tres individuos y empuzaron a insultar a Juan Zamora, el cual hizo dos disparos.

El Fiscal señor Barroeta, califica os hechos como constituidos de dos delitos, uno de disparo, y otro de tenencia de armas sin la debida autorización, y solicita se imponga al procesado la pena de un año y nueve meses de prisión correccional, por el primero de los mencionados delitos y la de dos años y veintidós días de prisión correccional y quinientas pesetas de multa por el segundo con sus accesorias y costas.

Celebrado el juicio oral en el día de ayer, la prueba llevada con gran acierto y maestría por el Abogado defensor señor Vidal y Moya, resuelto toda ella favorable al procesado.

La vista quedó para sentencia.

LA SITUACION EN CHINA

Se declara el estado de guerra en Chung-King

SHANGHAI, 22.— Despachos procedentes de Hong Kong dan cuenta de haber sido declarado el estado de guerra en la ciudad de Chung King.

Fuerzas pertenecientes al ejército del general Yang Sen, en número de 3.000 soldados, marchan sobre Chung King.

Cañoneros en Chung-King

SHANGHAI, 22.— Varios cañoneros de diversas nacionalidades han marchado precipitadamente a Chung King, en donde, según las noticias últimamente recibidas, la lucha continúa.

El servicio de vapores extranjeros al alto Yang Tze ha sido temporalmente suspendido.

Dos cañoneros británicos han salido hoy de Nankin. Un tercero, en unión de otros varios cañoneros extranjeros, se encuentra ya en camino de Hankou.

Se tienen noticias de que el general Yang Sen, que perteneció anteriormente al ejército nacionalista, ejerce el control de la provincia de Szechuan.

La campaña contra el opio

NANKIN, 22.— Ha dado comienzo la campaña contra el opio, habiendo adoptado numerosas medidas para esa lucha el Comité nacional encargado de dirigirla.

La vida en provincias

El XXV aniversario de la fundación de la Juventud socialista de Bilbao

BILBAO, 22.— La Juventud socialista de Bilbao prepara varios festejos para conmemorar el XXV aniversario de su fundación.

Entre los actos que se celebrarán figuran una conferencia a cargo del catedrático de la Universidad de Granada don Fernando de los Ríos y una velada en el teatro de los Campos Eliseos, en la que tomarán parte los miembros de la Juventud socialista que, con el malogrado Tomás Meabe, fundaron dicha entidad.

Incautación de líneas ferroviarias

SALAMANCA, 22.— Ha llegado a Salamanca la Comisión de técnicos designada para la incautación de las líneas ferroviarias Medina-Salamanca y Salamanca-Frontera portuguesa.

Dentro de algunos días firmarán en el Consejo Superior Ferroviario los inventarios de las Compañías aludidas, con lo que queda realizada la incautación definitiva a fin de que en 1 de enero comience a funcionar con todos sus elementos la Compañía Nacional de Ferrocarriles del Oeste de España.

Le regalán una cartera con billetes

SEVILLA, 22.— En Utrera ha ocurrido un suceso curioso.

Se regalan una cartera con billetes

SEVILLA, 22.— En Utrera ha ocurrido un suceso curioso.

El agresor se constituye preso

PARIS, 22.— El agresor del señor Pachot se ha constituido prisionero esta noche.

Se llama Charles Benoit y tiene veintiséis años de edad.

Es natural de Walburg (Bajo Rin), y ha residido bastante tiempo en Estrasburgo, en donde se encontraba establecido como carnicero.

Después, durante su estancia en París, habitó en un hotel.

En sus primeras declaraciones ha manifestado ser autonomista.

El mes pasado se dirigió a Mans, punto que creía encontrar al señor Pachot, a quien suponía retirado de la Magistratura y director de una fábrica de explosivos.

No encontrándole en Mans, regresó a París, buscándose por todas partes.

¿Un complot contra Kemal Pachá?

Entre los detenidos figuran tres generales

PARIS, 22.— Algunos periódicos recogen una información publicada por el "Times", de Londres, el cual dice que, aun cuando la prensa turca guarda absoluto silencio sobre el particular, está demostrado que ha habido un complot contra el Gobierno de Angora y que han sido practicadas 150 detenciones, figurando entre los arrestados los generales Raffet Bajá, Nazim Bajá y Karakobir Bajá.

ECOS DE SOCIEDAD

Ante el mayordomo de Su Majestad, duque de Miranda, juró ayer el cargo de gentilhombre de cámara, con ejercicio, el coronel de Artillería, caballero laureado de la Orden de San Fernando, don Luis Fernández de Herce. ***

En la Embajada de Italia se ha celebrado una comida, de la que fueron comensales con el embajador, marqués de Médici del Vascello, la duquesa de Santa Cristina, los marqueses de Villabrágima, la condesa de Yeves, los vizcondes de Fefiñanes, el marqués de Castel Bravo, la señora de Nuñez de Prado, la señorita Pilar Alvarez Calderón, los señores de Valerio, conde de Romilla y señores Gavette, Fracassi y Pisano. ***

La baronesa de Fuente de Quinto ha dado a luz con felicidad un niño.

Asistido por el doctor Sánchez Atienza ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la señora de don Francisco Siso Cervero, nacida Teresa Oliver. ***

La grave rebelión de Afganistán

Informes confusos y contradictorios

LONDRES, 22.—Un corresponsal del "Daily Mail" comunica haberse captado un mensaje inalámbrico a las dos y cuarto en el que desde Cabul se avisaba a Moscú que la Legación de los Soviets seguía sin novedad.

Un segundo mensaje anunciaba que un avión británico ha volado sobre la ciudad lanzando advertencias de que no se toque a los miembros de la Legación británica ni a los bienes y personas de los súbditos británicos, porque en caso contrario este Gobierno adoptaría inmediatas medidas de represión.

Las noticias que se reciben de Arganistán siguen siendo muy confusas, no siendo posible establecer la verdad de la situación.

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a remonte, Lasa y Vega contra Ucín y Tacolo; segundo, a pala, Quintana II y Villaró II contra Araquistain y Begoñés III.

PRINCESA (Compañía Ricardo Calvo).—A las 6 y 10,15, La Cenicienta.

LARA (Compañía Carmen Diaz).—A las 6 y 10,30, Oro molido.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, Cuenta de hadas (éxito clamoroso).

REINA VICTORIA (Compañía Diaz-Artigas).—A las 6 y 10,15, El rosál de las tres rosas.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, La generalita (inmenso éxito de risa).

COMICO (Compañía Loretto-Chicoté).—A las 4, 6,30 y 10,30, De la Habana ha venido un barco...

FUENCARRAL (Compañía Francisco Morano).—A las 4, Señora ama; a las 6,30, El abuelo; a las 10,30, La emboscada (reposición).

ROMEA.—A las 4,30 (popular), Las castigadoras; a las 6,30 y 10,30, Las lloronas.

FUNCIONES PARA EL LUNES

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a pala, Gallarta II y Amorebieta I contra Badiola y Ermúa; segundo, a remonte, Ochotorena y Errezábal contra Salsamendi y Tacolo.

PRINCESA (Compañía Ricardo Calvo).—A las 6, La Cenicienta; noche, no hay función.

LARA (Compañía Carmen Diaz).—A las 6, Otro molido; noche, no hay función.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, Cuenta de hadas (éxito enorme); noche, no hay función.

REINA VICTORIA (Compañía Diaz-Artigas).—A las 6, El rosál de las tres rosas; noche, no hay función.

ESLAVA.—A las 6,30, La generalita; noche, no hay función.

COMICO (Compañía Loretto-Chicoté).—A las 6,30, De la Habana ha venido un barco; noche, no hay función.

FUENCARRAL (Compañía Francisco Morano).—A las 6,15, El collar de estrellas (reposición); noche, no hay función.

ROMEA.—A las 6,30, Las castigadoras; a las 10,30, Las lloronas.

Imprenta de LA MAÑANA

Minas, 1

Teléfono 54.974

LA SOLEDAD-FUNERARIA
DESENGANO 10-TEL. 13050
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Lotaría Nacional

LISTA DE LOS NUMEROS PREMIADOS EN EL SORTEO CELEBRADO EL DIA 22 DICIEMBRE 1928 (NUMEROS TOMADOS AL OIDO)

PREMIOS MAYORES

Table with columns: Poblaciones, Premios, and corresponding numbers for various cities like Madrid, Barcelona, Valencia, etc.

PREMIADOS CON 10.000 pesetas

Table listing numbers for prizes of 10,000 pesetas, categorized by Decena, Centena, Mil, etc.

Large table of numbers for prizes ranging from 1000 to 100,000 pesetas, organized in groups of 1000, 100,000, etc.

981 766 500 315 475 068 765 120 695
388 010 259 809 480 313 750 780 949

CINCUENTA Y NUEVE MIL
793 614 916 329 466 622 005 080 586
310 280 877 321 472 078 186 202 003 370

SESENTA Y UN MIL
943 072 816 262 831 111 122 382 556 152
323 813 106 168 051 062 027 724 102

EN MADRID
Al tomar un tranvia se hiera contra una columna
Eugenio Ardura Múgica, de dieciocho años, que vive en Mayor, 25, al tomar el tranvia en el paseo del Prado, se cayó, produciéndose, al darse contra una columna, heridas de pronóstico reservado.

EN PROVINCIAS
Timo de trece mil francos por el procedimiento del sobre
VALENCIA, 22.—A Carmelo Nectal, que acababa de regresar de Francia, le timaron unos desconocidos 13,000 francos, por el viejo procedimiento del sobre.

Los estrenos
EN ESLAVA
"La generalita"
"La generalita" tiene todos los trazos de haber pertenecido al ejército francés antes de mandar una guarnición española; lo malo del caso es que eso ocurrió indudablemente hace muchísimo tiempo, y "La generalita", aunque su mamá la atribuye sólo veintiocho años, es mucho más vieja.

Un desprendimiento de tierras en Embrun
PARIS, 22. — Telegrafían de Embrun (Altos Alpes) al "Journal" dando cuenta de haberse producido el derrumbamiento de una colina rocosa próxima a la ciudad, cayendo varios millares de metros cúbicos de piedras y tierra.

NOTAS DEL DIA
Su Majestad, con varias personas de la Familia Real marchó esta mañana a El Pardo, donde pasó el día cazando.

El señor Llanaez conferenció hoy con el ministro de Fomento acerca de los problemas hulleros asturianos.

El saberse que los Bancos darían facilidades, como en el mes anterior para el traspaso de las posiciones a fin de enero, ha motivado reacción favorable en la mayoría de los valores, que cambian de aspecto y mejoran sus cotizaciones, cerrando el Interior a 75,60, lo que representa alza de medio entero.

Después del sorteo

DEL "GORDO" NO SE SABE NADA
En la calle de San Onofre, núm. 2, Administración donde se ha vendido el "gordo", no han facilitado información del "gordo", asegurando que ignoran quién es el poseedor.

El sexto premio está repartido en Madrid
El sexto premio, aunque figura adjudicado a Barcelona, está repartido en Madrid.

Desde Barcelona enviaron el billete entero y de él participan, además de todos los porteros de la Presidencia, los jefes y oficiales del Ejército adscrito a las distintas oficinas instaladas en la Presidencia.

Al tomar un tranvia se hiera contra una columna
Eugenio Ardura Múgica, de dieciocho años, que vive en Mayor, 25, al tomar el tranvia en el paseo del Prado, se cayó, produciéndose, al darse contra una columna, heridas de pronóstico reservado.

EN MADRID
Al tomar un tranvia se hiera contra una columna
Eugenio Ardura Múgica, de dieciocho años, que vive en Mayor, 25, al tomar el tranvia en el paseo del Prado, se cayó, produciéndose, al darse contra una columna, heridas de pronóstico reservado.

EN PROVINCIAS
Timo de trece mil francos por el procedimiento del sobre
VALENCIA, 22.—A Carmelo Nectal, que acababa de regresar de Francia, le timaron unos desconocidos 13,000 francos, por el viejo procedimiento del sobre.

Los estrenos
EN ESLAVA
"La generalita"
"La generalita" tiene todos los trazos de haber pertenecido al ejército francés antes de mandar una guarnición española; lo malo del caso es que eso ocurrió indudablemente hace muchísimo tiempo, y "La generalita", aunque su mamá la atribuye sólo veintiocho años, es mucho más vieja.

Un desprendimiento de tierras en Embrun
PARIS, 22. — Telegrafían de Embrun (Altos Alpes) al "Journal" dando cuenta de haberse producido el derrumbamiento de una colina rocosa próxima a la ciudad, cayendo varios millares de metros cúbicos de piedras y tierra.

NOTAS DEL DIA
Su Majestad, con varias personas de la Familia Real marchó esta mañana a El Pardo, donde pasó el día cazando.

El señor Llanaez conferenció hoy con el ministro de Fomento acerca de los problemas hulleros asturianos.

El saberse que los Bancos darían facilidades, como en el mes anterior para el traspaso de las posiciones a fin de enero, ha motivado reacción favorable en la mayoría de los valores, que cambian de aspecto y mejoran sus cotizaciones, cerrando el Interior a 75,60, lo que representa alza de medio entero.

Los Bancos están abandonados y en industriales suben los Explosivos, ferrocarriles, tranvías, y valores eléctricos.

De la moneda extranjera se cotizan sólo francos a 24,10, sin variación. Particularmente las libras se contrataron a 29,81 y los dólares a 6,1325.

Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Píldoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Primos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

ANUNCIESE EN **La Opinión**

DIARIO DE LA TARDE

Para jamones y salchichones



Conde de Romanones, 12

Señoras
LA PRODIGIOSA
Tintura Ossyris
Os curará vuestros enfermedades de la matriz -> Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.
Farmacia de San Lorenzo, Arguenera, 7
MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que debían su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos Zambrana: Puerto de Moros, 4. Capasa, Orense, 2 y farmacias

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12. —: Tel. 13547

Moras: de once a una y de cuatro a seis